



辽宁省生态环境厅 辽宁法治报 联办

高位部署+精准执法+科技赋能+协同共治

大连创新畜禽养殖污染治理体系

宫籽名 本报记者 张乐悦

近日,大连市畜禽养殖污染治理攻坚传来阶段性捷报:重点养殖企业检查完成率90%,整改环境问题110个,无干扰执法率接近70%。这组数据标志着大连市以“高位部署+精准执法+科技赋能+协同共治”为核心的畜禽养殖污染立体治理体系初见成效,为削减入海河流总氮负荷、改善入海河流水质提供了有力支撑。

这场治理攻坚,从一开始就亮出“硬态度”。

聚焦粪污收集处理设施运行、废弃物资源化利用、环评等关键环节,阶段性排查出159个环境问题,110个问题实现“立行立改”,49个问题由执法部门明确整改

时限,形成了“发现即改、改必彻底”的闭环机制。对2起典型案例公开曝光,明确环境监管红线,以“查处一起、警示一片”的震慑效应,规范行业守法经营。

这场攻坚战能快速见效,源于一套“全链条、多维度”的治理体系。

在高位部署,压实闭环责任方面,大连市生态环境保护综合行政执法队第一时间召开工作推进会,专题调度污染分布、粪污处置中心运行等关键事项,建立“周调度、月总结”倒排工期攻坚破局机制,确保整改任务“零延迟”落地。为了精准摸排,锁定关键任务,大连采取“市队支援、分局主战”模式,统筹市区执法力量向涉农分局倾斜,形成

攻坚合力;联合农业农村局、乡镇(街道)提前完成养殖企业摸排,建立动态污染源台账,落实包保责任。

同时,大连各县区治理措施各具特色,基层创新亮点纷呈——金普新区、普兰店区调动第三方巡河队伍、环保员延伸监管触角;瓦房店市建立“执法—农业—乡镇”联动机制;庄河市推行“村镇组三级巡查”,形成“一地一特色、全域共推进”的治理格局。

在宣传引导,压实养殖主体责任方面,大连发布《致全市养殖场(户)一封信》,以通俗语言解读法规政策,引导主动履责;组织100余家养殖企业及养殖户召开畜禽养殖专项普法培训;推行“环境体

检+精准指导”模式,为企业开具“问题药方”;发布典型案例强化警示,推动养殖主体从“要我治”向“我要治”转变。

本次执法还将卫星遥感技术嵌入执法全流程,一改以往凡事入企为主的“人工巡查”。针对大连市规模化畜禽养殖企业,采取遥感影像及无人机巡飞、资料审核等无干扰方式进行前期排查。对发现的涉嫌违法问题,再实施“派单”入企精准监管。执法队无人机飞行小组对问题区域进行“空中巡查”,形成“遥感线索—无人机核查—现场处置”的“天空地”联动机制,线索准确率高达90%,使监管从“人防”向“智防”跃升,对企业“少打扰多支持”。

企业环境问题 线索核查

近日,盘锦市生态环境保护综合行政执法队执法人员开展企业环境问题线索核查专项检查行动,针对部分企业可能存在的突出环境问题,联合属地执法机构开展“突击式”调查锁定。

李伟 本报记者 蔡冰 摄



从呛人异味到清新空气

沈阳沈河接诉即办解决民生环境问题

本报记者 张乐悦

了扰民的异味。“这种锅炉不仅不符合现行环保标准,属于淘汰设备,长期排放的污染物还会危害大家的呼吸道健康!”执法人员当场向店主明确指出问题所在。

面对执法,店主起初有些不解,但在执法人员耐心讲解《中华人民共和国大气污染防治法》及相关政策后,逐渐认识到问题的严重性。

“我们不是来‘找麻烦’的,而是来帮您一起解决问题的。”执法人员一边指出违法行为,一边引导店主了解清洁能源

替代方案。最终,店主表示理解并积极配合,在当天下午就拆除了锅炉设备,沈阳市沈河生态环境分局以“闪电行动”彻底消除了异味来源。

据悉,今年以来,沈阳市沈河生态环境分局持续深化“执法+普法”双轮驱动模式,通过建立“投诉—溯源—整改—回访”闭环工作机制,已累计解决餐饮油烟、噪声扰民等民生环境问题360余件,群众有效满意率高达95%以上,确保每一个民生诉求都能得到快速响应和有效解决。

F 执法一线

日前,沈阳市沈河生态环境分局接到投诉,称一家洗衣店经常飘出刺鼻的燃烧异味,严重影响周边居民生活。接到投诉后,沈阳市沈河生态环境分局立即启动“接诉即办”机制,指派两名执法人员第一时间奔赴现场勘查。

经过勘查,执法人员很快锁定了污染源——洗衣店内一台用于衣物熨烫的生物质锅炉。正是它在燃烧过程中产生

营口 执法新模式 激发新动能

本报讯 记者张乐悦报道 近年来,营口市生态环境局聚焦执法效能与营商环境双提升,创新推出“主动学法+道歉承诺”双轨制及科技精准溯源监管等举措,实现了生态环境保护与企业发展之间的“双向促进”。

营口在全省首创“主动学法+道歉承诺”执法新模式,通过“刚性约束+柔性引导”,推动企业从“被动查”向“主动学”转变,避免“一刀切”执法。同时,以“重型货车五查法”为核心,构建数字化监管闭环。通过OBD快速诊断仪等先进设备,对车辆尾气排放控制系统进行精准“把脉”,并依托营口市生态环境执法系统,实现全流程数字化闭环管理,提高了监管的精准性、规范性和透明度。

锦州 “安全生产月”宣传活动

本报讯 记者张乐悦报道 近日,锦州市生态环境保护综合行政执法队组织开展“安全生产月”宣传活动,以实际行动践行“安全至上、宣传先行”理念。

此次活动以“保护生态环境,守护生态家园”为主题,向公众宣传了核与辐射常识、职业健康知识要点以及应急处置、自救互救技能等内容。执法人员向来往市民发放宣传资料,运用生动案例和形象比喻进行科普讲解,详细阐释了核与辐射的基本概念、来源及其在医疗(如X光、CT检查)、日常生活(如烟雾报警器、夜光手表)中的广泛应用,说明只要在安全标准范围内科学防护,就不会对人体造成危害,通过深入浅出的讲解揭开了核与辐射的“神秘面纱”。同时,执法人员还向公众介绍了国家及地方生态环境部门在核与辐射安全监管方面的重要举措和成效,增强了公众对监管体系的了解和信心。